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Problema 1

Las empresas aéreas LAN y GOL estdn en una “guerra de precios” por su destino Santiago-Sao
Paulo. Esta “guerra” ha provocado un aumento en la demanda por pasajes por viajes aéreos al
mismo destino.

Comente

Solucion:

La aseveracion es FALSA. La guerra de tarifas entre las aerolineas representa un cambio en la curva de
OFERTA.

Las aerolineas ofrecen vuelos a menores precios. Estos precios mas bajos podrian producir un
incremento en la cantidad demandada pero NO un movimiento en la curva de demanda. El grafico
siguiente representa el resultado de una guerra de tarifas aéreas:
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Problema 2

Para los siguientes casos, muestre los efectos ocurridos sobre el mercado mediante analisis de
estatica comparativa (asuma corto plazo):

i) El equilibrio en el mercado de ddlares en Chile si el precio del cobre sube de manera mas
que significativa.

Solucion:

i) Al ser Chile un pais exportador de cobre, si sube el precio del cobre, entraran mas ddlares al pais y
por lo tanto la oferta de ddlares aumenta (desplazamiento hacia fuera de la curva de oferta).



Aumenta la cantidad de equilibrio y disminuye el precio de equilibrio (en este caso el precio es el tipo
de cambio real).

Graficamente:
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i) El equilibrio en el mercado del petréleo si producto de una guerra se destruye la mas
grande reserva de petréleo de Medio Oriente.

R: Si una gran reserva de petrdleo se destruye, habrda menos producto disponible, por lo que la oferta se
contrae (desplazamiento de la curva de oferta hacia adentro). Aumenta el precio de equilibrio y
disminuye la cantidad transada.

Graficamente:

iii) El equilibrio en el mercado del cemento debido al terremoto

R: Dado a los tremendos dafios producidos por el terremoto, la demanda por materiales de
construccién se expande, por ende la cantidad transada es mayor y el precio sube

Graficamente:



iv) El equilibrio en el mercado de libros si el gobierno elimina el impuesto sobre el consumo
de estos.

R: Si previamente existe un impuesto, hay una distorsion en el mercado, que se elimina cuando se
elimina dicho impuesto y por lo tanto se deja operar al mercado por si solo, llegando a un equilibrio de
mercado. La cantidad transada de todas maneras aumenta, y el precio para los consumidores disminuye
y para los productores aumenta. Ahora, en cuanto disminuyen y aumentan, respectivamente, depende
de las elasticidades de las curvas.

Graficamente:
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v) El equilibrio en el mercado de horas de estacionamiento en un centro comercial si pasan
de ser gratuitos a tener un cobro por uso horario.

R: Al proceder a cobrar, el mercado de horas de estacionamiento pasa de una situacién en que la oferta
era perfectamente elastica (recta horizontal sobre el eje de las Q, en el caso que exista capacidad
infinita en el estacionamiento) a una oferta tipica, en que para cada tiempo de arriendo de
estacionamiento, existe un precio mayor. Es decir, pasamos desde el par ordenado (P,Q)=(0,Qo) , donde
todos usaban todo lo que querian de estacionamiento, a un par ordenado (P1,Q1) donde el precio de
equilibrio subid y la cantidad de equilibrio disminuyo. Notemos que un punto mas realista es pasar de
una curva totalmente inelastica (oferta vertical, la que queda dada por la capacidad del
estacionamiento) a una con curva positiva.

Graficamente:



Pregunta 3

En un cierto mercado, las curvas de oferta y demanda son las siguientes:
Oferta: Q=3P
Demanda: Q=15-2P

Ademas, se sabe que el comercio internacional del bien es Pi=1

Solucioén:

a) Calcule el equilibrio de mercado en economia cerrada y abierta. ¢Cual es la cantidad
importada?

En Economia cerrada:

3P=15-2P
5P=15
P*=3y Q*=9

Si es que existe apertura internacional, el precio que rige es el precio internacional (los
consumidores pueden comprar a Pi=1 importando). Es por ello que tanto los consumidores
como los productores veran el precio internacional. (Nadie comprara a mayor precio que Pi=1)
Luego la Demanda interna a ese precio sera:

Q°=15-2Pi =15 - 2*1=13

La oferta interna a ese precio sera:

Qufertainterna = 3*Pi=3

Y por lo tanto la cantidad importada sera:

D
Q importada = Q - Q oferta interna = 10

b) ¢ Cémo cambia su respuesta si es que se aplica un arancel a las importaciones de t=1?
Si existe un arancel a las importaciones el precio percibido como precio internacional es:

Pi'=Pi+t=1+1=2



Luego, las cantidades demandadas serd Q°= 15— 2Pi’ =15 — 2*2=11
La oferta interna Quferta interna = 3¥Pi’ =6

Y la cantidad importada se vera disminuidaa Q importada = QD' Q ofertainterna = 5

Pregunta 4
Comente: Si la demanda es muy ineldstica el impuesto a las ventas recaera principalmente en
los consumidores.

Solucion:

Verdadero. Un impuesto recaerd sobre la parte mas ineldstica, ya que esta es mas sensible
ante un cambio de precios, por lo cual absorbe la mayor parte del impuesto. Se recomienda
hacer el grafico ya que asi se ve mas claro.

Problema 5

Suponga que la elasticidad de la demanda es constante e igual a e, ademds la oferta estd
caracterizada por Qo=c+P.

a) Determine el equilibrio de mercado

aQ P dQ dp
e=—<x— >—=ex— = QP =aP®,conaenR

dP  Q Q P
Luego, las curvas con elasticidad constante tienen la forma anterior. En particular, entonces,
las Unicas rectas con elasticidad constante, son aquellas que pasan por el origen, y tienen

elasticidad igual a 1.
Haciendo QP = Q9, se obtiene el equilibrio.

Obteniendo que el precio de equilibrio resuelve aP® = ¢ + P

P | D

b) Suponga ahora que hay un shock de tecnologia, de qué manera afecta a los parametros (e,
c).Grafique el nuevo escenario.

Con un shock (positivo) de tecnologia la funcion de oferta deberia desplazarse hacia la
derecha abajo, por lo cual el valor de c deberia aumentar.



c) Determine las condiciones para que el shock de tecnologia afecte los ingresos de las
firmas.

El ingreso de los productores queda determinado por el precio del bien (P) multiplicado por la
cantidad transada (Q).

—dI 1+
= e
5=01+e)
Suponiendo que la demanda es elastica el ingreso de los productores aumenta, por su parte si

la demanda es ineldstica el ingreso disminuye, finalmente con una elasticidad unitaria no hay
efectos sobre los ingresos.

Pregunta 6

La elasticidad de la demanda de mercado es el promedio de las elasticidades de las demandas
individuales. Comente y justifique FORMALMENTE.

Solucion:

Usaremos el simple hecho que Q =, Q;, es decir, que la cantidad total demandada en el
mercado, estd compuesta por la suma de las demandas individuales de cada individuo del
mercado.

Asi
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Luego, se constata que la elasticidad de Mercado corresponde al promedio PONDERADO, de
las elasticidades individuales.

Esta demostracion es absolutamente andloga para cualquier otra forma de escribir la
elasticidad (con diferencias y no derivadas por ejemplo).
Pregunta 7

La demanda interna de automaviles es: Q=5000-100P donde P se mide en miles de ddlares y la
cantidad Q en miles de autos. La curva de oferta interior de autos es Q=150 P.

a) éCual es el equilibrio interior en el mercado de autos?



R: La demanda es Q=5000-100P y la oferta Q=150P, el equilibrio interior es entonces P=20y
Q=3000

b) Suponga que los autos pueden importarse a un precio mundial de $10 mil por auto.
Si el comercio no se impidiera, ¢ Cudl seria el nuevo equilibrio del mercado? ¢ Cuantos autos
se importarian?

R: A ese precio la oferta interior puede cubrir Q=150*P=1500. mientras que la demanda seria
Q=5000-100P=4000, luego se importarian 2500 autos.

c) Si los productores internos de autos consiguieran que estableciera un arancel de $5
mil por auto, écomo alteraria esta medida al equilibrio del mercado? ¢Cudnto se recaudaria
en ingresos arancelarios? ¢ Cuanto excedente del consumidor se transferiria a los
productores interiores? ¢ Cudl seria la pérdida irrecuperable provocada por el arancel?

Si P=15, entonces la demanda serian 3500, la oferta interna sélo puede cubrir 2250 por lo que
se importarian 1250 autos.

Ahora lo recaudado serian 1250*5= 6250.
. . 5
El excedente total transferido serian 5*1500+750* E =9375

Y la pérdida social es entonces: 3125
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d) ¢Como varian los resultados de c) si el gobierno llega a un acuerdo con los

productores internos de limitar las importaciones a 1.250.000 al aiio? ¢Qué prefiere el
gobierno, c) 6 d)? ¢{Por qué?

La oferta ahora es Q=150P+1250. En equilibrio 500P-100P=150P+1250. luego P=15y
Qinterno=2250. Es decir el equilibrio no varia sélo que los ingresos que antes recaudaba el fisco,
se los llevan ahora los productores extranjeros, por lo que el estado prefiere la opcidn c).



e) Muestre en un grafico los efectos de un arancel si la oferta de bienes importados
tiene pendiente positiva.

f) ¢Como se explica que existan los aranceles, si claramente reducen el bienestar
social?

La principal razén es que los productores les resulta mucho mas facil organizarse que a los
consumidores, razon por la cual ellos incentivan la existencias de los aranceles, mientras que
los consumidores no se unen para alegar contra ellos.



